



在湖墅北路的一块空地上，程俊耍着他的直升机

空模爱好者，最“爱”看到飞机被砸

文 / 本报记者 金梁 摄影 / 姚志伟

飞翔是很多人的梦想，人类自己飞行不了，于是寻找寄托，例如滑翔伞和模型飞机都是最好的例子。模型飞机，很多男孩子都非常喜欢，或许还购买过数架。可在梦想面前，很难区分大人和小孩的区别，有一群大人们一直为此痴迷。他们说，这就是一种玩，小时候玩得不够，长大了继续玩。每个周末，约上几个伴，开个小车子去下沙，找块空旷的地方，最好没有房子和电线杆。然后下车组装飞机，在空中360°旋转玩个一阵，休息侃大山，瞧瞧今天谁的飞机被砸了。兴致高的话，多玩一阵，喊米宝宝外卖，让人家满世界地找。

橡皮筋绕几圈，看谁的飞机在空中时间长

别看模型只是玩具，其实在圈子内也分类，如玩模型汽车、船和飞机基本上玩不到一起，因为各自的玩法都不太一样。玩飞机模型是其中最难的，谁让它是在空中飞呢！

拿个遥控器，仰着头指挥着空中的飞机，这种方式虽然是近几年比较流行的，但玩航空模型的历史，可以追溯到三十来年前。龙在天是飞机模型的一位玩家，大伙最喜欢听他讲以前玩航空模型的故事。

“二三十年前，我读书那会就开始有航空模型了，在青少年宫里，主要是针对兴趣班的同学。那时候少年宫前面的空地很大，老师教我们怎么把飞机飞起来。最早用的办法就是橡皮筋，用橡皮筋绕着前面的螺旋桨，一直绕啊绕，然后突然放开，飞机就能在空中飞翔一阵。”龙在天说，那时各学校还有航空模型比赛，就是比大家的飞机在空中的滞留时间长短，谁的橡皮筋绕得动力足，往往是取胜的关键。

“还有一种方式叫牵引，就好像放风筝一样，用一根绳子绑住飞机，自己牵着另一端的绳子，然后迎着风跑，飞机便飞起来了。”龙在天说当时的办法都比较老土，可那会玩得不亦乐乎。

后来出现了动力装置，在模型飞机上装了一个马达，可要发动马达却很吃力。“我们的飞机做得很大，全身是木头做的，上面粘层桃花纸，然后刷上一层防水的涂料。在启动马达时，要几个小朋友一起去转螺旋桨，转上个好一阵，好像冬天里发动拖拉机似的。”

“再后来，早期的遥控飞机模型就出现了，设备越来越先进，可以用电池，也可以烧油，而我们玩得最多的就是烧油。”龙在天介绍了半天，最后说他自己曾是航空模型兴趣班的，后来就一直没玩，几年前偷偷买了一个模型飞机，玩了一年愣是没飞起来。他说这事可别

说出去，免得被人笑话，当然如今的他，已是玩这类模型的高手。

每周末去玩四五个小时，可实际才飞行一小时不到

将整个飞机机身检查一遍，然后加足燃油，点燃，冒起一阵白烟。发动机的声音刺激着身边的每一个人的耳朵，“飞！”一声之下，它一跃而起，飞向蓝天。

程俊盯着飞机，心中一阵喜悦。

圈子里人喜欢叫他机修工，因为每次飞机出故障了，都交给他负责修。

程俊在湖墅北路有一家飞机模型店，平时做点小买卖，真正找上门来买的毕竟只是少数，更多的时候是圈子里人的大本营，谁的飞机要修了，谁的飞机零件要更新换代了，都找到店里来帮忙。

飞机模型店后面有块小空地，是程俊几个偷着玩的地方。“也只能玩玩直升机，其他大的模型不敢拿出来玩，怕还没飞起来就撞到房子了。”虽然如此，他们偶尔玩得也很开心。一架小型的用电池启动的小飞机，经常在这块空地上空盘旋，引来路边不少注意力。

“杭州真正可以玩空模的地方很少，我们经常去的只有两处：下沙和钱江三桥一带的绿化地，钱江新城的几个公园其实也不错，只是那边人越来越多。”程俊说。

程俊和龙在天每天的工作就是玩模型，顺带是看店。而其它玩家，大多有自己的工作，但至少收入都不错，毕竟玩这东西花钱都不少。

“我们圈子里的没有其它爱好，打牌麻将都不喜欢，钱都花在模型上。”程俊说。

每个周末，他们几个都会把想玩的飞机装好，直升机好拿一点，翅膀一折就可以了；固定翼需要把两个机翼拆下来，然后到时候再装上。程俊每次都带上两架飞机，而龙在天则喜欢带上四架。相比于他们两人家珍藏的飞机来说，这个数字是很小的，这是为何呢？

他们给我的回答是：没时间飞。这多少让人有点诧异。

“我们每次去玩都要待个四五小时吧，但绝大多数时间并不在飞，而是聊天。如果一堆人同时飞的话，这空中就乱套了，危险度太高，所以往往是错开时间飞行，而每次飞行的时间不会超过10分钟，因为模型飞机上的一桶油最多就只能烧这么点时间。”程俊说，像龙在天这样带四架飞机去玩的，算是少数人，每架飞机飞两圈，时间就已经差不多了。

中午喊米宝宝外卖，让人家到处找

夏天，程俊他们每天早上三四点起床，然后赶去下沙，在太阳刚刚露出来的时候，开始大规模的空中操练，等到七八点的时候，一堆人都热得逃回市区。

冬天，几个人就躲在开着暖气的车子里，只要开一下车门，就冻得车里人直哆嗦。大伙都排好顺序，先是一个跑出去开飞机，开完回来后，轮到下一个出去。这么冷的天，几个人又是怕冷，又想着玩。

当然，他们玩飞机模型，对天气的要求还是比较高的，例如雨天和风大的日子基本上就不选择出门。

只要周末天气还行，圈子里的玩家都会不约而同的来到指定地方，然后在一起玩飞机。如果遇到兴致高的时候，他们会一直玩到下午回去，连午饭都忘在脑后头。

“记得第一次，在下沙那边喊外卖，是喊米宝宝的，人家愣是不知道我们在哪里，结果骑着个电动车到处找。你要知道，我们一般玩的地方，基本没有房屋，都是蛮偏的。自从那次以后，米宝宝就有经验了，因为我们很少会换地方，而且每次都是10来份的快餐，这生意他们也乐意做。”程俊说。

更多的时候，他们是玩得忘记了时间，等到玩够了才发觉肚子饿了，已经是下午时间，人家连外卖都不送了。于是，一堆人收拾完模型，开车回市区找东西吃。